



Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

S/25626
19 April 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ АРМЕНИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ОТ 17 АПРЕЛЯ 1993 ГОДА НА ИМЯ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

С глубокой обеспокоенностью вынужден сообщить Вам о последних изменениях военной обстановки, связанной с положением вокруг конфликта в Нагорном Карабахе. Наибольшую тревогу в связи с этими последними событиями вызывает тот факт, что Азербайджан расширил масштабы своих военных действий, нарушив государственную границу Армении и совершив несколько нападений на пограничные села, находящиеся на армянской стороне. Эти действия представляют собой явную попытку втянуть Армению в вооруженную конфронтацию.

В информации, полученной Представительством Армении из министерства иностранных дел Армении 17 апреля, были сообщены следующие подробности об эскалации военных действий в последнее время.

Начиная с вечера 31 марта азербайджанские силы развернули массированное военное наступление. Мощные бомбовые удары и ракетный обстрел Гадрутского района Нагорного Карабаха, который велся из Физули, привели к многочисленным жертвам и разрушениям в районном центре Гадрут. Близлежащее село Дудукчи также пострадало в результате этого нападения. В ночь с 30 на 31 марта интенсивному артиллерийскому обстрелу подверглись Таушский, Красносельский и Иджеванский районы Республики Армения.

Ночью 1 апреля непрекращающийся ракетно-артиллерийский огонь был обрушен на села Шехер и Кармир-Шука Мардакертского района и села Дудукчи и Эдилу Гадрутского района Нагорного Карабаха.

Со 2 по 4 апреля тяжелому артиллерийскому обстрелу подверглись пограничные районы Армении, а также восточные границы Мардакертского, Мартунинского и Гадрутского районов Нагорного Карабаха.

5 апреля части азербайджанской армии, нарушив границы Нагорного Карабаха, развернули крупное наступление на направлении села Тог Гадрутского района. Интенсивный ракетно-артиллерийский обстрел велся на двух разных направлениях: с юга - по районному центру Гадрут и селу Эдилу, а также с севера - в направлении Неркин-Хоратаг в Мардакертском районе. В тот же день в 16 ч. 30 м. азербайджанский реактивный истребитель сбросил касетные бомбы на районный центр Мартуни, в результате имеются многочисленные жертвы. В то же время нападения и артиллерийский обстрел Лачинского гуманитарного коридора с южного направления продолжали препятствовать функционированию коридора.

Распространя дезинформацию о том, что части Нагорного Карабаха пытаются захватить Физули, Азербайджан надеется прикрыть свою политику агрессивных действий, направленных на решение нагорно-карабахского конфликта путем применения силы. Начальник штаба нагорно-карабахских сил самообороны Серж Саргсян категорически отверг эти заявления Азербайджана.

Ночью 6 апреля артиллерийскому обстрелу подверглись Таушский, Иджеванский и Ноемберянский районы Республики Армении. Было обнаружено, что в непосредственной близости от границы Таушского района сосредоточены крупные силы азербайджанской пехоты и тяжелая боевая техника. Поступили также сообщения о сосредоточении азербайджанских войск в Кубатлинском районе Азербайджана.

Возобновившиеся нападения азербайджанских войск на Лачинский гуманитарный коридор с южного направления были пресечены силами самообороны Нагорного Карабаха. Азербайджанские войска отошли на свои прежние позиции. В течение всего дня 6 апреля крайне напряженная обстановка сохранялась в Кельбаджарском районе, где азербайджанские войска продолжали наносить удары с северного направления. Велся непрерывный ракетно-артиллерийский обстрел Гадрутского района с Физулинского направления .

7 апреля азербайджанские силы предприняли новое наступление в направлении районного центра Мартуни. В 15 ч. 20 м. того же дня азербайджанский реактивный истребитель МиГ-21 сбросил три бомбы на кварталы Мартуни, где проживает гражданское население, в результате имеются многочисленные жертвы.

Ночью 7 апреля крупные части азербайджанской армии со своей военной базы в Агдамском районе развернула активное наступление в направлении центральной части Мартунинского района Нагорного Карабаха. Силы самообороны Нагорного Карабаха отразили это наступление.

В течение всей ночи в селе Неркин-Хоратаг Мардакертского района велись оборонительные действия. На следующий же день наступление азербайджанских войск было остановлено.

Ночью 7 апреля пограничные села Гадрутского района Нагорного Карабаха вновь подверглись интенсивному артиллерийскому обстрелу с Физулинского направления.

Вечером 6 апреля и ночью 7 апреля артиллерийскому обстрелу подверглись села Кафанского района. Артиллерийскому обстрелу подверглись также Таушский район и село Вазашен Иджеванского района. Эти районы расположены в пределах государственной границы Армении. Близ Тауша на азербайджанской стороне было обнаружено сосредоточение подразделений азербайджанской пехоты и тяжелой техники.

8 апреля силы самообороны Нагорного Карабаха отразили крупномасштабное наступление, предпринятое с севера в направлении сел Мещен и Магавус Мардакертского района. В то же время на юге пограничные села Гадрутского района были подвергнуты интенсивному артиллерийскому обстрелу азербайджанских сил с Физулинского направления.

10 апреля азербайджанские силы, грубо нарушив границы Армении, захватили села Срашен и Неркин-Ханд в Кафанском районе Республики Армении. Азербайджанские танки вошли в вышеупомянутые села, причинив значительный материальный ущерб и человеческие жертвы. Сообщалось также о мародерстве и грабежах. 11 апреля азербайджанские силы были выбиты из этих сел. В то же время несколько других сел Кафанского района подверглись артиллерийскому обстрелу. Крупные азербайджанские части были сосредоточены вдоль границ Сисианского и Таушского районов с целью возобновления наступательных действий в направлении этих районов. Сисианский и Таушский районы также расположены в пределах государственной границы Армении.

Вечером 12 апреля районный центр Гадрут Нагорного Карабаха подвергся интенсивному артиллерийскому обстрелу, который велся с азербайджанских военных баз в Физули, в результате были причинены значительные разрушения. Одновременно с этим интенсивному артиллерийскому обстрелу с азербайджанской территории было подвергнуто село Тех в Горисском районе Армении, а также село Беркабер в Иджеванском районе Республики Армении. Сообщалось, что имеются жертвы. Азербайджанские военные формирования предпринимали неоднократные попытки пересечь границу и вторгнуться на территорию Кафанского района Армении, при этом продолжался непрекращающийся обстрел близлежащих сел.

Ночью 12 апреля азербайджанские силы попытались захватить село Хин-Таглар Гадрутского района, в котором проживает армянское население. Одновременно с этим велся массированный артиллерийский обстрел в направлении центра города Гадрут. Имелось значительное число жертв. На следующее утро азербайджанские войска отступили.

Также ночью 12 апреля неоднократным нападениям подвергались восточные части Мардакертского района и район Лачинского гуманитарного коридора. Эти новые нападения на гуманитарный коридор предпринимались с азербайджанской военной базы в Кубатлы. Азербайджанские силы вновь нанесли удары по районам, расположенным на армяно-азербайджанской границе.

13 апреля интенсивному артиллерийскому обстрелу подверглось село Мовсес Таушского района на севере Армении. Лачинский гуманитарный коридор также неоднократно обстреливался артиллерией с юга.

/...

Рано утром 14 апреля на села Кафанского района Республики Армении был вновь обрушен артиллерийский огонь. Близ границ Кафанского района продолжается сосредоточение крупной группировки азербайджанских вооруженных сил. Утром 14 апреля азербайджанские силы развернули новое наступление сухопутных сил на Мартуни в Нагорном Карабахе. Это наступление было отражено силами самообороны Нагорного Карабаха. Сообщалось о том, что имеются потери в живой силе.

Во второй половине дня 14 апреля часть азербайджанской армии, дислоцированная в Физули, попыталась развернуть новое наступление в направлении деревни Эдилу Гадрутского района Нагорного Карабаха. Это наступление сопровождалось ракетными ударами и велось с использованием бронетехники. К концу дня это наступление было остановлено. Сообщалось об имеющихся потерях с нагорно-карабахской стороны. Сосредоточение крупной группировки азербайджанских вооруженных сил и тяжелого оружия было обнаружено в Таузском, Кедабекском и Акстафинском районах Азербайджана. Ввиду возникшей опасности армянские крестьяне в близлежащих пограничных районах остановили работы на полях. 14 апреля армянское село Варекамаван Ноемберянского района Республики Армении подверглось артиллерийскому обстрелу.

15 апреля азербайджанские вооруженные силы начали наступление на районный центр Гадрут Нагорного Карабаха, сопровождавшееся интенсивным артиллерийским обстрелом, который велся из Физули. Поступили сообщения о том, что имеются жертвы.

После ряда недружественных заявлений, сделанных турецкими руководителями в связи с недавними событиями в Нагорном Карабахе, Турция предприняла ряд практических действий: по сообщению "Радио России" со ссылкой на турецкую газету "Хоррмет" из Турции в Азербайджан была поставлена первая партия оружия. Эрдал Инёню предупредил, что объем военных поставок может увеличиться. Турция начала переправку в Нахичевань военнослужащих, переодетых в гражданскую одежду, и полностью перекрыла путь гуманитарным грузам, направляемым в Армению. Кроме того, начиная с 13 апреля турецкие власти чинили препятствия 500 армянским туристам, вынуждая их изменить маршрут и вернуться домой. Поездка этой группы была прервана в Карсе, и группа была лишена возможности сесть на поезд, следовавший в Армению. Вопреки ожиданиям туристы до сих пор не прибыли в Батуми морем. На сегодняшний день информации о местонахождении группы по-прежнему не имеется.

Утром 16 апреля на армянские села вдоль пограничных районов Гадрутского района Нагорного Карабаха был обрушен интенсивный артиллерийский огонь. Одновременно с этим азербайджанские воинские подразделения начали наступление на армянское село Хин-Таглар в том же районе. Эти нападения совершались с азербайджанских военных баз в Джебраильском районе. Продолжают поступать сообщения о сосредоточении азербайджанской военной техники на границе с Гадрутским районом Нагорного Карабаха.

Также 16 апреля на село Неркин-Кармирахпур в Таузском районе Республики Армении был обрушен мощный артиллерийский огонь. Среди гражданского населения имелись раненые.

В соответствии с последней инициативой Президента России Бориса Ельцина, касающейся мирного урегулирования нагорно-карабахского конфликта, командующие силами самообороны Нагорного Карабаха в одностороннем порядке дали приказ о немедленном прекращении военных действий на линии противостояния с азербайджанской армией. Власти Нагорного Карабаха заявили о своей готовности предоставить независимым наблюдателям возможность воочию убедиться в серьезности намерений Нагорного Карабаха добиться прекращения огня.

Буду Вам признателен за распространение настоящего письма в качестве документа Совета Безопасности.

Александр АРЗУМАНЯН
Постоянный представитель
